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Tisza Kolozsváron
A miniszterelnök a jövő feladatairól

Debrecen, június 8.
Tisza István gróf vasárnap volt Ko­

lozsváron, hogy ott egy munkapárti ünnep­
ségen beszédet mondjon. A miniszterelnök 
kolozsvári útja és beszéde nagyjelentőségű 
politikai eseménnyé lett ama fontos nyi­
latkozatok folytán, amelyek a miniszterel­
nök ajkáról elhangzottak.

Az ellenzéknek egyik agitációs fegy­
vere volt az a jelszó, hogy Tisza István 
gróf politikájával szemben a baloldalnak 
kell megmentenie Erdélyt. Tisza István gróf 
vasárnapi beszéde tökéletesen fölvilágosí­
tott minden jóhiszemű embert, hogy amit 
az ellenzék kíván: az általános szavazati 
jog, éppen ennek az országrésznek feltét 
jen veszedelme, viszont ami menekvése le­
het, az csupán csak az a nemzeti politika, 
amelyet a nemzeti munkapárt követ.

Érthető ennélfogva az a páratlan lel­
kesedés, amivel Tiszát Kolozsváron fogad­
ták. A kormányelnök Erdélyben is, mint 
mindig egész Magyarország nagy érdekeit 
képviselte és meg tudta értetni a Király­
hágón túli hallgatóival, hogy az ö sorsuk 
szorosan összefügg az egész nemzeti léttel, 
az általános politikával. Nagyon helyesen 
hozzta föl erre példának I isza István gróf 
a választójogi kérdést és éppen Erdélyben 
a nemzetiségek fészkében megértették, 
hogy bármilyen szép is elméletben a pol­
gárok szavazatának egyenlősége, ottan a 
magyar hegemónia veszedelmet jelentené.

Abból a visszapillantásból, amelyet a 
legutóbbi néhány év történetére vetett, vas 
logikával vonta le azt a szinigazságu kö­
vetkeztetést, hogy a mai magyar politika 
a koalíció összeomlása után biztosabb ala­
pot nem választhatott, mint amikor a ki­
rály és nemzet Jcözött az összhang helyre­
állítását és az állami és nemzeti konszoli­
dáció célját tűzte ki.

Tisza István gróf kolozsvári nyilat 
kozatai, amelyeknek egyikét teljesen a nem­
zetiségi problémának szentelte, bizonyára 
még hosszú ideig foglalkoztatják a köz­
véleményt.

A kolozsvári útról tudósításunk a kö­
vetkező:

Megérkezés és fogadtatás.
Vasárnap volt Kolozsváron a nemzeti 

munkapárti kör uj helyiségének fölavatása, 
amelynek fényes ünnepségein Ti s z a István 
rg.fó Sándor János belügyminiszter és több 
országgyűlési képviselő kíséretében szintén 
részt vett. A pályaudvaron nagy közönség 
fogadta a berobogó vonatot. A miniszterel­
nököt kiszállásakor S z e n t k e r e s z t b y 
Zsigmond báró titkos tanácsos, a kolozsvári 
nemzeti munkapárt elnöke üdvözölte.^ A pá­
lyaudvarról a miniszterelnök és kísérete a

fellobogózott váro'sba hajtatott. Délelőtt tiz 
órakor volt a kolozsvári nemzeti munkapárt 
uj helyiségének felavatása. Szentkereszthy 
Zsigmond báró nyitotta meg a munkapárt 
nagygyűlését.

A miniszterelnök beszéde.
Ezután Tisza István gróf miniszterel­

nök lépett a szónoki emelvényre. A többi kö­
zött ezeket mondta:

Nem könnyen jutottunk a sikerek idő­
szakáig. Kemény, lázas munkát kellett a 
munkapártnak elvégeznie. Az 19()5-ik évi 
nagy politikai átalakulás előtt nagyon széles 
körökben az a hit volt elterjedve jó magyar 
hazafiak között, hogy a magyar nemzetnek 
az obstrukció fegyverére feltétlenül szüksége 
van. En mindig igyekeztem megküzdeni ez­
zel a felfogással. Nem segítő eszköznek, ve­
szedelmes örvénynek tekintettem mindig az 
obstrukciót a nemzet útjában. Az én szavam 
gyönge volt, hogy az igazságról meggyőz­
hessem a nemzetet. Maguknak az esemé­
nyeknek kellett a meggyőző bizonyítékokat 
szolgáltatni. És szolgáltatták is. (Úgy van. 
Úgy van!)

(Tisza megbízatásúnak története.)

(Magyar nemzeti politika.)

Ebben az áldatlan helyzetben cselekedni 
kellett. Én nem kerestem azt a kitüntető meg­
bízatást, hogy ennek a cselekvésnek köteles­
sége és feladata az én kezembe adassák. De 
egy percig sem mertem volna polgártársaim 
szemébe nézni, ha gyáván elbújtam volna ez 
elől. Vállalkoztam reá, megtettem. Az ered­
mény igazolta eljárásomat. A szükséges cse­
lekedetet siker követte.

Kevéssel ezután a siker után újabb si­
kert mutathatott fel a munkapárt, a nemzeti 
alapon álló, óvatos, mérsékelt, szabadelvű re­
form alapján készült választójogi törvény 
megvalósításával. (Úgy van! Éljenzés!) Itt, 
ahol annyira szembeszökő mind az az ellen­
tét, mind az a nehézség, mind az a probléma, 
mind az a veszedelem, amivel ennek a ma­
roknyi magyar nemzetnek meg kell küzdenie, 
itt valóban vaksággal verte meg az Úristen 
azt, aki még itt is az általános szavazati jo­
got követeli. (Úgy van!) Különös, hogy Lu­
kács László akkori miniszterelnök ellen, aki­
nek elévülhetetlen érdeme, hogy a választó- 
jogi radíkálizmuls veszedelmeitől megmen­
tette az országot, éppen ez az eljárása sza­
badította fel a pártszenvedélyt.

Azoknak a férfiaknak, azoknak, akik Lu­
kács Lászlóval készek voltak olyan politikai 
megegyezést létesíteni, amely politikai meg­
egyezés az ország kormányát talán beláthat- 
lan időkre biztositatta volna Lukács László 
részére, azoknak a férfiaknak .nincs joguk 
vádat emelni olyan dolgok ellen, kifogásolni 
a tisztesség szempontjából olyan dolgokat, 
amelyeket nagyon jól tudtak akkor, amikor 
Lukács Lászlóval erről a megegyezésről tár­
gyaltak. (Helyeslés.) A legnagyobb erkölcs­
telenségnek tartom azt, ha valaki a tisztes­
ség és becsület fogalmait pártpolitikai szem­
pontból nézi. (Helyeslé.)

Égy olyan ítélet, amelynek bírálatától 
visszatart a magyar bírósággal szemben 
mindannyiunkat kötelező tisztelet, egy olyan 
Ítélet arra indította Lukács Lászlót, hogy le­
mondjon állásáról. Úgy nézett ki, mintha si­
kerülne az ellenzéknek a felkavart sárten­
gerbe belefojtani az alkotmányos többséget. 
Ebben a percben a közügyeknek_ebben az 
állapotában ért az az újabb felhívás, hogy a 
jelenlegi állásomból szolgáljam tovább a 
közügyét.

>3' ..,W.
Vt/.ní V
'^ámtís probléma vár még megoldásra, 

számos ellentét áll még szemben egymással.
A hamu alatt ott van a parázs, bármely perc­
ben lobot vethet a tűz és ezzel a helyzettel 
szemben megnyugvást, biztonságot a mon­
archiának és a magyar nemzetnek, nem adhat 
más, mint első sorban saját erejének, saját 
készségének tudata. Uraim, én nem szoktam 
rémképeket látni, én most sem akarok önök 
elé rémképeket festeni. - Az egész külügyi 
helyzet nem ad okot kétségbeesésre. De mi az 
előfeltétele a sikeres működésnek? Saját erőnk 
tudata. Ezt pedig nem adhatja meg más, mint 
egy olyan magyar nemzeti politika, amely 
egyesíti, összefogja, akcióképessé teszi a 
nemzeti erőt. Ebben a monarchiában két olyan 
erőtényező van, amelynek sorsa es jóvolta 
egymáshoz van kötve, amely egymásban ta­
lálhatja fel a legbiztosabb, leghűségesebb szö­
vetségest, az állandó érdek azonossága alap­
ján: ä magyar nemzet és a dinasztia.

(Uj pénzforrások kellenek.)
Szédületes gyorsasággal emelkedtek az 

állami kiadások. Most azután egy adott hely­
zetben az a kettős baj szakadt reám, hogy 
egyfelől olyan külügyi helyzet mellett, amely 
teljesen lehetetlenné tette a habozást a kato­
nai kiadások terén, legalább félig-meddig kö­
vetnünk kellett a többi gazdagabb államok 
katonai erőfeszítéseit, tiz esztendő mulaszta- 

Isait helyrehozva, nagy, óriási nagy össze- 
gekkel fokoznunk kellett a katonai kiadaso- 

1 kát és ugyanakkor reázudult erre a nemzetre 
1 az egész világot érő általános pénzügyi val- 
I ság, és reá zúdultak azok az elemi csapások.
> amelyek különösen ennek az országnak keleti 
1 részét immár harmadik esztendőben érik. —
I (Úgy van! Úgy van!) Az államnak tehát el- 
1 ső feladata gondoskodni a legsürgősebb leg- 
1 szükségesebb pénzforrásokról. Gondoskodni 

első sorban csak a legkisebb elemi csapások 
i kapcsán a közvetlen ínségesek segítéséről.
1 De tovább kell mennünk a sebek gyógyi- 
1 tásában. Megindította a kormány az akciót, 

amely összesen 120 millió korona költséggel 
1 a folyók felső részeit szabályozni fogja Ki 

1 kell ezt egészítenünk az erdőtörvény olyan 
1 revíziójával, amely elejét vegye a hegyvidé­

ki erdőségek rohamos letárolásának, amely 
1 biztosítsa a letarolt erdőrészek beültetései.

(A munkáskérdések.)
A mi ipari viszonyainknak egyik na- 

1 gvon szomorú mellékoldala és mellékvoiiat- 
í kozása a munkáskérdés is. Ebbe a kérdésbe 
emelkedett, tisztultabb felfogást kell bele- 

j vinni.
Ennek a kérdésnek megoldása szorosan 

'■ összefügg a munkásbiztositás kérdésevei. A 
‘ munkásbiztositás ügye ma teljesen zsákutcá­

ba jutott a legszebb intencióktól sugalmazott, 
szerencsétlen törvényalkotás folytan, amit 
azt hiszem, ma már mindnyájan tudunk és 
erezünk. Ennek a revízióját ki kell egészítem 
egy sztrájktörvény meghozatalával. Olyan 
sztrájktörvény meghozatalával, amely nyílj 
tan kitünteti a munkásnak a sztrájkhoz vak) 
jogát, de védje meg ez a törvény a dolgozni 
akaró munkást a sztrájkoló munkás terroriz­
musától és védje meg a munkaadót a munka- 
sok terrorizmusától. A konszolidacio inutiKu- 
iához gazdasági téren föltétlenül hozzátarto­
zik még hogy a közelebbi esztendőkben napi­
rendre kerülendő Ausztriával való kiegyezést 
helyesen oldjuk meg. Én nem bocsátkozha­
tom bele ennek a kérdésnek a taglalásába. 
Csak azt az általános igzsagot jelzem, hogy
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ennak a kérdésnek kezelésénél az országnak 
erős kormányra van szüksége, amely a ma­
gyar nemzet gazdasági érdekeit teljes nyo­
matékkai igyekezik képviselni és biztosítani.

(Az ország tekintélye.)
fin nem akarok dicsekedni, de viszont 

nem is vagyok tizenöt éves leányzó, akinek 
el kelljen pirulnia, ha személyéről esik szó. 
Annyival is könnyebben beszélhetek, mert 
amit mondani akarok, nem is személyes tu­
lajdonságaimra, hanem politikám helyes, igaz. 
nyilt és becsületes voltára vonatkozik. Igenis, 
áilitom azt, hogy az a politika, amelyet köve­
tünk, becsületére válik a magyar nemzetnek, 
az az eljárás, amelyet a jelenlegi magyar kor­
mány követ, javára válik a magyar nemzet 
tekintélyének. Igenis, megvan az az érzésem, 
hogy az alatt az egy év alatt is, amióta sze­
rencsém, vagy szerencsétlenségem, hogy ve­
zetem a magyar kormányt, azóta is tettem 
már valamit arra, hogy emeljem az ország 
súlyát és tudom azt, érzem azt, hogy ha me­
hetek tovább azon az utón, amelyet meggyő­
ződésem szaib elém, a jövőben is emelni fo­
gom a magyar nemzetet.

Tisza beszédét percekig tartó éljenzés és 
tapsvihar követte.

Ezután a küldöttségek részéről Hegedűs 
Lóránt képviselő mondott beszédet, majd Kál­
mán Gusztáv képviselő mondta el beszámo­
lóját.

A vármegyék államosítása.
Délután egy órakor a miniszterelnök fo­

gadta az erdélyi vármegyék küldöttségét.
Tisza István gróf a megyei közigazgatás 

államosításával kapcsolatban kijelenti, hogy 
a tisztikar nemes hivatása nem szűnik meg az 
„úgynevezett államosítással“. Majd meleg 
szavakkal emlékezett meg Erdély történelmi 
hivatásáról. A nemzetiség kérdésében az az 
álláspontja, hogy a magyar nemzet politikai 
egységét és a magyar állam nemzeti egységét 
minden engedmény mellett meg kell tartani.
A szláv veszedelemmel szemben a németek és 
románok érdeke, hogy bennünket támogassa­
nak. Ha a tárgyalások nem is vezettek ered­
ményre, nem csügged.

A törvényszék tisztelgése 
az uj táblaelnöknél
A hivatalos lap vasárnapi száma közli:
Magyar igazságügy miniszterem előter­

jesztésére Igyár tó Sándor debreceni fő­
ügyészt a debreceni ítélőtábla elnökévé, 
dr. Átányi József budapesti főügyészi 
helyettest debreceni föügyészszé kine­
vezem.

Kelt Bécsben, 1914. évi juntas 2-án.
FERENC JÓZSEF s. k. 

dr. B a 1 o g h Jenő :s. k.

A debreceni törvényszék és a járásbíró­
ság bitói kara ma délután testületileg meg­
jelent I g y á r t ó Sándor dr.-nál, a királyi 
Ítélőtábla uj elnökénél, hogy tisztelegjen és 
üdvözölje kineveztetése alkalmával.

Kulin Imre törvényszéki elnök mon­
dotta az üdvözlő beszédet. A debreceni tör­
vényszék bírói karának nagy örömére szol­
gál, — mondotta — hogy [gyártó Sándort 
a tábla elnöki méltóságában üdvözölheti. Ez 
a bírói kar, mint eddig, ezután is lelkiismere­
tes buzgalommal fog az igazságügy szolgá­
latában dolgozni. Üdvözlésük melegségét csak 
fokozza az a tény, hogy Igyártó Sándor ép­
pen ennek a törvényszéknek az elnöki szé­
kében ismerte meg a debreceni bírói kart.

tán áll. Ennek a bírói karnak úgyszólván min­
den tagját személyesen ismeri s megnyug­
vással néz működésűk elé.

Kötvéiykiboesátási jógiit kér 
a városok koogrosszosa

Ismeretes a belügyminiszternek legutób­
bi akciója, amellyel a magyar vidéki varo­
soknak momentán szükségleteik kielégítésé­
re nyolcvan milliós kölcsönt szerzett. E köl­
csönből való részesedéssel tudvalévőén Deb­
recen városát is megkínálták, de a közgyűlés 
a drága kölcsönt visszautasította. Visszauta­
sította, ha szelidebb formában is, a városok 
kongresszusa is, amely egyben föl terjesztés­
sel élt a miniszterhez és javaslatot tett a hi­
teligények kielégítésének módjára.

A fölterjesztésnek erre vonatkozó részei 
a következők:

A magyar városok polgármestereinek or­
szágos értekezlete foglalkozván a városok sú­
lyos helyzetével, megállapította, hogy csak 
egy tényezőtől várhat segítséget s ez maga az. 
állam. E megállapításból folyólag a magyar 
városok 'országos kongresszusának állandó 
bizottsága azzal a kérelemmel fordult a kor­
mányhoz, hogy a szükséges intézkedéseket le­
hető sürgősen megtenni rnéltóztassék olyan 
irányban, miszerint addig is, mig a hitelszer­
vezés nagy munkáját nyélbe üti s a kedvezőbb 
pénzügyi konjunktúrák szabadabb mozgásu­
kat lehetővé teszik, cgy-két évi nélkülözhetet­
len hitelszükségletük erejéig egynéhány évre 
terjedő lejárattal az államitól, vagy ennék se­
gítségévei kedvezőbb feltételit átmeneti köl­
csönt kaphassanak.

A feliratra a miniszterelnök arról értesí­
tette a kongresszus elnökét, hogy a kormány 
teljes mértékben átérzi a városok jelenlegi 
pénzügyi helyzetének nehéz voltát s azokat a 
súlyos következményeket, amelyekkel a váro­
si beruházási akció megakadása az a mégis 
nehéz viszonyokkal küzdő iparra nézve jár. — 
Intenzív munkát fejt ki a kormány abban az 
irányban, hogy e kérdésben a városok segít­
ségére jöhessen.

A kormányelnök e kijelentését a magyar 
városok a jóleső megelégedés érzetével fo­
gadták és a rendeleté alapján fölterjesztették 
hitelszükségleti kimutatásaikat. E fölterjeszté­
sek alapján a miniszter értesítette a magyar 
városokat, hogy a bejelentett szükségletek 
együttes végösszegét sokkal nagyobbnak tart­
ja. mint a mennyit a pénzpiac mai helyzeté­
ben erre a célra elfogadható feltételek mellett 
egy összegben biztosítani lehetne. Ennek az 
oka főleg az, hogy számos város a maga ki­
mutatásában olyan szükségleti tételeket is 
beállított, amelyek az 1914. év hátralevő ré­
szében még nem lesznek föltétlenül esedéke­
sek, vagy amelyek kifizetése minden hátrány 
nélkül kedvezőbb időpontra halasztható. — 
E tételeknek elhagyásával megállapított hitel­
szükséglet biztosítása iránt a belügyminiszter 
a pénzügyminiszterrel egyetértőig folytatott 
tárgyalások után arra az eredményre jutott, 
hogy a községi kötelezvények kibocsátásával 
foglalkozó hazai pénzintézetek a városok 
1914. évi feltétlen hitelszükségletének hosszú 
lejárata kölcsönökkel való kielégítése iránt a 
leiratban részletezett feltételek mellett egy 
korlátolt hitelösszeg erejéig kötelezettséget 
vállaltak.

A magyar városok kongresszusának ál­
landó bizottsága foglalkozván az ügygyei, a 
hitelintézetekkel lefolytatott tárgyalás ered­
ményét méltánylással fogadta ugyan, azon­
ban még sem gondoktól menten, mert fölté­
teleik a városi háztartás szempontjából ked­
vezőknek nem Ítélhető. A kieszközölt kölcsön

dó bizottság azt a nézetet vallja, hogy a fent 
jelzett leiratban közölt alapon csak a már ha­
laszthatatlan városi hitelszükséglet elégíthető 
ki, ellenben a városi háztartás mai helyzeté­
ben nem szolgálhat pénzügyi bázisul a legkö­
zelebbi jövő elodázhatatlan feladatainak meg­
oldásához.

Minthogy íredig nemcsak a városi jogo­
sult igények, de állami érdekek s ezeken kiviil 
a mind nagyobb arányokban jelentkező mun­
kanélküliség egyenesen kötelezővé teszik a 
városokra nézve, hogy az alkotó munkát foly­
tassák, ennélfogva az állandó bizottság föl­
kéri a miniszterelnököt, hogy misszióját a ha­
zai hitelintézetekkel létrehozott e megállapo­
dásával ne tekintse befejezettnek, de a váro­
sok hiteligényeinek kedvezőbb kielégítését to­
vábbra is tegye gondoskodás tárgyává. Ezért 
arra kéri a kormányt, hogy:

1. a legközelebbi állami emisszió össze­
gébe a közeljövő hitelszükségletét tudja be s 
ilyképp átmeneti kölcsönt nyújtson a váro­
soknak;

2. a gazdaságilag fejlettebb városok ré­
szére pedig igazolt hitelszükségletük erejéig a 
kötvény kibocsátási jogot a kötvény kihelyezés 
biztosítása esetére engedélyezze.

Ez a fölterjesztés is támogatni fogja Deb­
recen közgyűlésének amaz ismételtkérését, 
hogy a miniszter nyújtson be végre olyan tör­
vényjavaslatot, amely a városnak megadja a 
kötvénykibocsátási jogot. Erősen megindo­
kolt fölterjesztései vannak már fönn Debre­
cennek e kérdésről, amelynek elintézése egy­
ben a város úgynevezett nagykölcsöuének is 
elintézése és a hitelviszonyai rendezése is 
volna.

Hajdumegye májusban
A közigazgatási bizottság ülése

Ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg c 
havi ülését Hajduvármcgyc közigazgatási bi­
zottsága Domahidy Elemér főispán el­
nöklete alatt. Az elmúlt hó közigazgatási, 
közegészségügyi és gazdásági állapotáról 
számoltak be a szakelőadók.

(Kivándorlás.)
Kovács Gyula alispán jelentése sze­

rint májusban kiadtak 13 útlevelet, amelyek 
mind Amerikába szóltak s az utazás célja 
minden esetben kivándorlás volt. Az útleve­
let kapott egyének közül 3 hajdudorogi, 3 
hajdúböszörményi, 3 vámospércsi, 1 egyeki. 
1 hajduhadházi és 1 téglást lakos.

(Az adózás.)
Nagy József kir. tanácsos, pénzügy- 

igazgató jelentése szerint az elmúlt hóban 
befolyt egyenes adóban 165,111 kor. 23 fillér, 
bélyegjövedékben 155,444 kor. 23 fillér, do­
hányjövedékben 48,321 kor. 33 fillér, fogyasz­
tási- és italadóban befolyt 21,859 kor. 77 fillér.

(Közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. főorvos jelen­

tette, hogy a közegészség állapota májusban 
kedvezőtlen volt. A születések száma elég 
nagy, de a halálozás tetemes volt.

(Iskolaügyek.)
Hajdú Ferenc kir. tanfelügyelő jelen­

tése szerint a kultuszminiszter a püspökla­
dányi és a balmazújvárosi 1. és II. szánni 
községi állandó menliáz fentartási költségeire 
320—320 korona államsegélyt adott. Továbbá 
több óvónő és tanító részére államsegélye­
ket, valamint a hajduszoboszlói-, hajdúnánási 
és hajdúböszörményi községi iparostanoncis- 
kolai tanulók jutalomdijára 50—50 koronát 
utalványozott.

A tanfelügyelő iskolalátogatást tartott a 
hajduszováti-, a kábái- a letétiem-, földel­
és hajdusámsoni elemi népiskolákban s álta­
lában kielégítő eredményt tapasztalt.

(A vetések állása.)
Sürgőt Jenő kir. gazdasági felügyelő 

bejelentette, hogy májusban az időjárás ar.

Igyártó Sándor dr. meleg szavakkal 
köszönte meg az üdvözlést. Működését meg­
könnyíti, — mondta — hogy a debreceni tőr-

árfolyamának alacsonysága és magas kamat 
tétele mellett a feltételek súlyos voltát az ál 
landó bizottság különösen a kölcsön állandó 
jellegében és a város háztartás ebből szárma

vény-szék és járásbíróság feladata magasla- za hosszabb lekötöttségében találja. Az állan
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egész hó folyamán kedvezőtlen volt. Május 
hó 3-án és 4-én erős éjjeli fagy lépett fel, 
melv több helyen a délnyugati- és déb_ kí­
nosabb fekvésit szőllőkben tett nagy káro­
sodást, mintegy 30—80 százalékot. A kar 
nagysága az egész vármegye területén azon­
ban általánosságban csak 10 százalékra te­
hető. Végre május hó 11-én több helyen eső 
volt ugyan, de a hőmérséklet alacsonysága a 
bűvös száraz szelek miatt még azokban az 
őszi vetésekben sem léphetett fel kedvező es 
lényeges fejlődés, melyek megkapták a kí­
vánt és megfelelő mennyiségű májusi esőt. 
Az őszi vetések általában, — eltekintve'egy­
két helytől, alacsonyak, fejletlenek, ritkák es 
gazosak Több helyen fellépett a levélrozsda 
és erősen terjed. A tavaszi kalászosok szar-, 
ba indultak, j

(Állategészségügy.) |
Reitz János kir. főállatorvos jelentése 

szerint az állategészségügyi viszonyok ked­
vezőtlenek voltak az elmúlt hóban, előfor­
dult a lépfene, száj- és körömfájás és a sei - 
tésvész is. _________ ——————

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
szervezése

Értekezlet a főiskolában

Uj esküdtbiróságot delegálnak

A debreceni református egyház életének 
megújhodására nézve nagyfontosságu és ko- 
vetkczménycibcn mélyreható értekezlet folyt 
le vasárnap délután a főiskola oratóriumá­
ban, melyet a Debrecenben szervezendő re­
formátus Keresztyen lfjusagtcgyc
sülét érdekében hivott össze immár másod- j 
Ízben az előkészítő-bizottság. Az értekezlet­
re urhölgyek és urak szép száminál jelente 
meg, átérezve az ügy komolyságát es lon- 
tosságát. , ,. ,

Az értekezletet B al t a z a r Dezső dr
püspök nyitotta meg szép beszed keretűben 
üdvözölvén a megjelenteket.

Ezután Megyercsy Béla a magyar- 
országi református keresztyén ^sagiegyc- 
sületck országos titkára ismertette az if u- 
sági egyesületek ügyét, a külföldön cs ha­
zánkban. Méltatta annak fontosságút az egy 
a család, egyházunk társadalmunk es nen - 
zctünk életére vonatkozolag. Hivatkozott

Aradról táviratozzák: öt napig tartó iz 
galmas tárgyalás után, vasárnap kenut sót 
az esküdtek verdiktjére a Hámory-Mladin- 
pörben. Az eskiidtbirák kimondottak, Hogy 
Mladin Miklós, az anyagi romlásba jutott 
kürtösi korcsmáros nem volt szabad akara­
tában, mikor a merényletet elkövette H á­
mor y László képviselő ellen. A verdikt 

I alapján mindenki fölmentést vart, de ítéletr 
nem került sor. A törvényszék folfuggesz - 
te az Ítélethozatalt az 1914. évi XIII torveny- 

I cikk 22. paragrafusa alapjan. Az idézett tor- 
vényszakasz szerint nem hozható delet olt 
verdikt alapján, amely téves. A törvényszék, | 
mint esküdtbiróság ennek alapjan «'függesz­
tette a további eljárást, az iratokat folter­
jesztette a Kúriához és uj eskudtbiroság de­
legálását kérte. E végzésnél első ízben alkal­
mazta a bíróság az uj esküdtszéki torvény
szakaszat. m + aReggel kilenc órakor nyitotta meg ti í to
esküdt széki elnök a tárgyalást. Rendőrök, 
fogházőrök őrizték a fotargyajasi terem aj­
taját, amelyet a nagyszámú érdeklődő kö­
zönség ostromolt. A tárgyalás az esküdté ­
hez intézendő kérdések felolvasásával kez­
dődött. A bíróság a következő ot kérdést te 
szí fel az esküdteknek:

A replikák után zárt tárgyalás követke­
zett amelyen az elnök elmondja rezüméjét, 
öt órakor'vonulnak vissza tanácskozásra az 
esküdtek az elnökkel. Tiz perccel hat óra
előtt kész a verdikt. .. ... , n

Az elnök kihirdeti az esküdtek hataro-
ZjtaAz esküdtek mind az öt kérdésre igen-
ne! feleltek. . , .

A hallgatóság némán veszi tudomásul a
felmentő verdiktet. ,tAz elnök: A birosag most visszavonul, 
hogy megvizsgálja az esküdtek hafarozatat. 

Tizenöt másodperc múlva az elnök új­
ból megnyitja a tárgyalást. Bevezetik a vád­
lottat, aki sápadtan, konyes szemekkel tu le 
a vádlottak padjára.

Elnök: Kihirdetem az aradi törvényszék 
mint esküdtbiróság végzését. A bíróság az 

I 1914. XIII. t.-c. 22. szakasza alapjan az eljá­
rást felfüggeszti, az iratokat felterjeszti aKu- 

I fiához és uj esküdtbiróság kiküldése iránt
előterjesztést tesz. __ .

Halálos csendben hallgattak végig az el-
1U)k°A védőnek ideje sem volt, hogy Mladin 

. szabadlábra helyezését kérje. Az ügyész már 
utasította a fogházőrt:

_Vezesse vissza a vádlottat cellájába.
És a kürtösi merénylő, aki előtt már 

szinte megnyílt a fogház ajtaja, gépiesen in­
dult meg a szuronyos foghazor eilott , ■ -

zctünk eietere vuiumvu,.y,«s.
külföldi példákra, hol mar regen belátok a
ifjúsági egyesületek munkájának különösen ízroliMÉ* nemzeti életre való mer hete - 
len fontosságát. Igen fontosnak tartja az U 
jusági egyesületek mielőbbi szervez«.set a 
legnagyobb ref. egyházban, Debrecenben u, 
hogy mint eddig is minden tereri vezetc> sze-- 
repet vitt a debreceni ref. egyház, úgy ez 
után is világitó fáklyája s követendő pedda- 
kéne legyen az összes magyai ícf. egy l a 
zaknak E célból óhajtja a hölgy- es vedo-
bizottságok megalakulását, iae'^"e. t cké- 
lehct bárki, aki az ifjúsági egyesület érdek
bC” tett J

után jelentést m clíkéMrto-tottMf 
működéséről cs bemutatta * . . . ... p c_

"“"vSi Márk Endre udvari tanácsos
cntózkCTiildi ^
ádteSá védív-és liötgy-bizottság meg 

nem alakul“. . ; az

denki az értekczlcti ol.

1 Ténykérdés. Igaz-e, hogy Mladin Mik- 
jós Kürtösön 1913. december 29-en a koz- j 
ségháza folyosóján Hárnory László dr or- j 
szággyülési képviselőt az ölesre alkalmas 
bűnjel forgópisztolyból közvetlen közelről 3 
lövést intézett, amelyek kozni az egXik mel­
lén a másik hátán érte, a harmadik pedig 
célt tévesztve a falba fúródott; a ,oves^ 
folytán azonban Hárnory László dr nem halt 
meg. hanem 20 napon túl gyógyuló sérülést (
szeiívcdetL kérdés ll0gy Mladin Mik- ,
lós vádlottat Hárnory László megbízta, hogy , 
Szerény Sándor jegyző ellen mozgalmat szít­
son és a választási mozgalmakban resztve-, 
gyen. Ezek a ténykérdések a vádlottnak te­
kintélyes összegű kiadásba került, ami • 
sértett nem téritett vissza. Es emiatt a vad 
dott anyagi pusztulása következett be.

III Jogkérdés Igaz-e, hogy a vádlott az 
első kérdésben leirt cselekményével azt kez­
dette meg, hogy Hárnory László dr.-t szán­
dékosán. de szándékát előre meg nem fon­
tolva megölje, mely cselekményét azonbar, 
miután Hárnory László dr. feigyögyult, aka­
ratán kívül eső okokbol nem fejezhette 1 . ^ 

IV. Jogkérdés. Ha a második kérdés 
igaz igaz-e, iiogv a vádlott afeletti erős fe - 
indulásában, hogy Hárnory László vagyom- 
lag tönkre tette, követte el az első kérdés­
ben leirt cseleményt?

V Jogkérdés. Az erős felindulás oly nagy 
foku volt-e, hogy a vádlott nem bírt szabad 
elhatározási képességével.

A kérdések beterjesztése; után a perbe 
szédek következtek._____

Adókivetés előtt
Közszemlére tették a javaslatokat

Debrecen város adóügyi osztálya most 
! tette közszemlére a 111. osztályú kereseti adó 
kivetésére vonatkozó javaslatokat, amelyek 

I a jövő adókivetési ciklusra kivetendő liar- 
! madosztályu kereseti adó kivetésének alap-
; iául szolgálnak. .

Az adóügyosztály erre vonatkozóan a
I következő tájékoztatást adta ki.

A városi adóhivatal értesíti Pfbrffe" 
ros IV V és VI. közigazgatási kerületében 
lakó adózókat, hogy a 111. osztályú kereset, 
adó kiszámítási javaslatok J-'ol lOOO té elig 
■,/ 1913 évi 50.000. pénzügyminiszteri utasí­
tás ló. §. alapján 1914. junius hó 9. napjától 
június hó 16. napjáig bezárólag 8 napi köz­
szemlére (városház, felemelet 9. ajtó) kité­
telnek oly célból, hogy azokat mindenki 
tekintliesse s az öt vagy másokat meto ja
vasiatokra észrevételeiket a fenti határidő

! alatt írásban a debreceni '1lenzi’KPKaf,g^^' 
súgnál utóbb az adókiveto-bizottságnál ter- 

I jeszthetik elő.
I A közszemlére kitett javaslat magában 
foglalja a IV.. V. és VI. közigazgatasi kerü- 

1 ictben lakó, következő foglalkozású adozo- 
I kát: ablakos, ablakkészitő* asztalos parket- 
1 tes ács, bazárárus, diszmüarus, bábjátékos, 
fényképész, panorámás, bába, bádogos, bér­
kocsi tulajdonos, bérautó, foldberlo, feles- 
bérlő hurka áruló, bőrönd és bordiszmuarus, 
cipész, cirkusz, cukorkaárus, cukrász, csere- 
árui kis- és „agytőzsdés, drótos cserép-,
pező, cséplögéf)tulaidonos,jcsi^zmadiJ,_dohany

KlZF117ix 11T FFRDINflNDIMJT:
Bizloshashajló hatásúi bél-

ieUsirosoálln^^ómlrbantalmaknáUranyírnél
RypOL£EQMflä: / n

the főszer _ , „ I
hólyaq-ésvesebantalmaKnal/ gfV J 
Koszveny, rheuma^^ -'

ti
is*.
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edény-, süteményárus, építőmester, fegyver- 
műves, cim-. arckép-, kelme- és szobafestők, 
fényező, borbély, szekeres, fuvaros, szállító, 
fürdőbérlő, házaló, kereskedő, kolbászárus, 
hentes, gálán darus, gesztenyesütő, gombkötő, 
gőzeke szárítási-vállalat, gubás, cipőgyáros, 
élesztő-, fésű-, kefe-, kocsi-, szalámi-, szap­
pan-, szikviz-, cserép- és téglagyárosok és 
kábclhuzók.

E tájékoztatás szerint a mai naptól kezd­
ve nyolc nap áll rendelkezésre az érdekel­
teknek, akik legnagyobb részt kereskedők és 
iparosok, hogy a javaslatokkal szemben ér­
dekeiket megvédhessék. A kereskedők és 
iparosok érdekképviseletei az iparos és ke 
reskedő testületek is most kell. hogy tagjaik 
adózása kérdésében, ezek érdekében a szük­
séges lépéseket megtegyék.

megbánása után fehér zsebkendőt tűzött ki 
toronyba megadásának jeléül.

(„Kapituláció“ és átadás.)

(Mozl-alapitási tervek.)
Tomsk's úgy nyilatkozott, hogy ő sokat 

olvas és érdeklődik olvasmányok iránt, de 
... . , tagadja, hogy apacshistóriák hatottak rá —
Miután barom éjszakán át nem aludt, el- Az igaz, hogy kinórészvénytársuságot akart 

határozta, két egybehangzó levélben, amelyet alapítani, ami iránt rendkívül érdeklődött. De 
kapituláció és átadás cim alatt a toronyból ez is, valamint Braziliába s az őserdőkbe ter- 
ledobott. hogy a küzdelmet feladja. A leve- vezett kirándulása nem sikerült, mert nem 
lek egyike magyar fordításban igy hangzik: . volt pénze.

: Tomsk's elbeszélte, hogy a kórusban le-
I vő szőnyegeket és pokrócokat összecsoma­
golta és a toronyban vetett ágyat. Azonban

Igen tisztelt Csendőrparancsnok ur!

Vallott a nagyhöflányi 
tömeggyilkos

Tomslcs a vizsgálóbíró előtt
Kismarton, junius 7. Steltzer Viktor sop­

roni törvényszéki vizsgálóbíró szombaton éj­
szaka a kismartoni járásbíróság egyik szo­
bájában kihallgatta Tomsics Ágostont, a 
nagyhöflányi tömeggyilkolás tettesét. A ki­
hallgatás egész éjszaka tartott. l;ste nyolc 
órakor vezettette a vizsgálóbíró maga elé 
Tomsicsot, aki letartóztatása óta egészen 
megváltozott. A helyke, vakmerő és még el- 
sáncolt reménytelen helyzetében is kötekedő 
parasztlegény halkszavu, kegyelemért csengő 
ember lett. akit megtört a két napi templomi 
harc, a bűntudat és büntetéstől való rettegés 
egyformán.

(A szerelmi regény.)
Tomsics igy kezdte vallomását:
— Krauser Herminával, „Krauser Lajos 

szép leányával másfél éven keresztül szerel­
mi viszonyt folytattam. A leány is szeretett. 
Csakis a gonosz mostoha rábeszélésének ha­
tása alatt szakított velem, mert — mondá — 
nincsen semmi célja ennek a viszonynak. A 
leány eleinte vonakodott mostohája paran­
csát követni, azonban állandó unszolására és 
terrorjára végre is a leány szakított velem. 
Ez rendkívül fájt nekem és elhatároztam, 
hogy Istenhozzádot mondok szülőhazámnak, 
Amerikába vándorolok ki. Azonban Nagvhöf- 
lányban lakó szüleimnek ellenzésére, és azért 
is, mert a szükséges pénzt nem tudtam meg­
szerezni, hajótörést szenvedett ez az elhatáro­
zásom. Azt határoztam ekkor, hogy életem­
nek véget vetek. Előbb azonban még boszut 
forraltam életem megrontói ellen. Ha Hermi­
na nem lehet az enyém, ne lehessen másé sem. 
Bátyámhoz mentem és elloptam vadászfegy­
verét és ama ürügy alatt, hogy saját fegyve­
rem elromlott. Bauer Páltól kölcsönkértem 
egyet. Elmentem Kismartonba, ahol 150 darab 
16 milliméteres lankaster töltényt, egynegyed 
kilogram lőport, 4 kilogram serctet és .30 da­
rab browning-töltényt vettem, a szarvkői kő­
fejtővel pedig egynéhány száz patront töltet­
tem. Ekkor felhúztam a turbánt, amelyet a 
falu legénysége színdaraboknál használt, igy 
mentem el a mezőre, ahol a Krauser-családot 
kerestem és meg is találtam. A merénylet már 
ismeretes. Hermin szüleinek is ott oltottam 
ki életét.

(A templom tornyában.)
A vizsgálóbírói jegyzőkönyv igy folytat­

ja e regényt hivatalos ridegséggel:
Miután e tettet elkövette Tomsics, ül­

dözői elől a községbe futott. A templomba 
sáncolta el magát. Egy létra felhasználásával 
feljutott a templom belsejébe. Eleinte az volt 
a szándéka, hogy öngyilkos lesz. De arra a 
gondolatra, hogy úgy sem lesz sz;ép temeté­
se, ezt a tervét elvetette. Sokat éhezett, de 
különösen a szomjúság gyötörte. Ivóvize nem 
volt, az oltáron levő szentelt vizet itta meg. 
De ez hamar elfogyott. Önkéntes száműzésé­
nek harmadik napján fáradtan és elcsigázot­
tan feladta a küzdelmet. Tettének töredelmes

Kérem, adjon nekem két üveg sört és hat li­
ter szódásbort, azonkívül 4(1 fillérért sajtot és 
öt zsemlyét, mert ha egyszer a keze közé ke­
rülök, úgyis kórházi kosztol kapok. Ha kéré­
sem teljesiti, Jöjjön kétszer és azonnal ledo­
bom fegyvereimet. Még 4.3 puska töltésem 
van és 20 browning- patronom. Szijjon kosa­
rat bocsájtok le, igen bánkódom ártatlan szü­
léimen.

U. i. A zászlóhoz kötve levelet dobok le. 
amelyben egy korona tiz fillér van.

August Tomsics, m. p.
Miután a csendőrség nem reagált az Írás­

ra, tegnap délelőtt fél 12 órakor lekiáltott a 
toronyból, hogy Pollák plébános úrral szeret­
ne beszélni, mert meg akarja magát adni. —1 
Steltzer dr. egy fa alatt elrejtőzve, biztosítot­
ta, hogy ha ő felemelt kézzel lejön, a csend­
őrök nem bántják. A lelkész szavai és rábe­
szélése megtették a hatást és Tomsics lejött. 
És a vizsgálóbíró, akinek Ormossy Károly 
asszisztált, a törvény nevében letartóztatta 
és bilincsekre verve vitték át a zsandárok. — 
Akkor elmentek a községházára s mivel éhes 
és szomjas volt, megetették és megitatták és 
úgy vették utjokat a kismartoni járásbíró­
ság felé.

(A börtönben.)

az óra zavarta, azért megállította. Éjjel a 
baglyok sem hagyták pihenni. Reggel hatkor 
harangozott. Ezen epizódok közül, amelyeket 
Tomsics elmondott, érdekes, hogy ö a csend­
őrség ellen magát biztosítandó, éjjel az ajtót 
kövekkel torlaszolta el és töltött fegyverét 
úgy irányította az ajtóra, hogy ha azt ki­
nyitják, elsüljön, hogy ha az ajtó kinyílik, a 
fegyver elsül és ő fölébred. Jól látta a tetőn 
a csendőröket, könnyen lelőhette volna őket. 
de ettől visszariadt. Ma délután a csendőrök 
kíséretében a soproni fogházba szállították.

A mai, első éjszakát a gyilkos igen nyug­
talanul töltötte. Amint — mondta — Hermi­
náiéij álmodott és utána ki nos álmok gyötör­
ték. Ma nem kért semmit enni. Testben és: n,,,-., 
lélekben megtört s senki sem hinné róla, hogy K ,v , nr s's/ v, mily szörnyű bűn terheli a lelkét. Au.oiynt urasszony<

Szülők!
Jegyezzétek meg magatoknak jól!

Ha gyermeketek rosszul tanul, rossz­
kedvű, fáradt vagy levert, nézzetek a szá­
jába. Az ok igen sokszor a rossz fogakban

A főispán ünneplése
a siketnémák intézetében

Domahidy Elemér-alapítvány
A siketnémák intézetében vasárnap dél­

előtt igen kedves és szép keretek között ün­
nepelték Domahidy Elemér főispánt, aki a si­
ketnémák érdekében oly sokszor és sokat fá­
radt s akinek nevéhez fűződik a siketnémák 
hatalmas és modern uj intézetének a felépí­
tése, —

ASiketnémákatGyámolitóDeb- 
receni Egyesület Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt az uj intézetben tartotta 
az évi rendes közgyűlését, amelyen megje­
lentek: özv. Vargha Eerencné, dr. Magoss 

ányi Miklós né, Hészler 
ok, Márk Eridre udvari 

tanácsos. Tüdős János dr. országgyűlési kép­
viselő s még számosán.

A vendégek érkezését Gácsér József igaz­
gató vezetésével az intézet összes növendékei 
fogadták, akik az intézet csinosan parkilo- 

' zott kertjében sorfalat állottak. Domahidy 
j Elemér főispánt, aki az éljenző siketnémák 
sorfala között végighaladt, az intézet kapujá-

■ejlik, amelyek a gyermeket már önmaguk-1 kan egy siketnéma fin tiszta, érthető hangon 
ban véve is zavarják, főleg azonban azáltal, az ünnepeltet a következő szavakkal iidvö- 
ártanak az egészségnek, hogy a bennük j zölte;
megtelepedett baktériumok mérgeket termel- • — Méltóságos Főispán Ur! Mindegyik
nek, amelyek a gyermek gyomrába és vé-; társam nevében a legmélyebb tisztelettel és 
rébe jutnak. Ezáltal veszélyeztetik a gyér- ! hálás szeretettel köszöntőm méltóságos főis- 
mek egészségét, rosszulléteí, fejfájást, fáradt-! Pa,n lirat- Mi mindnyájan tudjuk, hogy ez! a 
ságot. levertséget, gyakran emésztési zava-jSzép házat nekünk embertársaink szerétéiből 
rókát okoznak, sőt "nem ritkán ragadós be- építették. Nekünk nincs semmink, amivel mél- 
tegségek kutforrásai. j lóságod iránt érzett nagy hálánkat leróhat-

Nem hangsúlyozhatjuk tehát eléggé, 'iánk. Ezt a kis virágot adjuk tehát. Kérjük, 
hogy a gyermekeket fogkefével és fertőtlc- ,f°Kadja el tőlünk. Ezenkívül Imádkozunk majd.

nitő szájvíz- hogy a jó Isten méltóságodat és mindazokat, 
zel (Odóllal) :,k'k minket szeretnek, áldja meg a két kc- 

végzendő ■ zével.
rendszeres | Az üdvözlő beszéd elhangzása után egy 

I i fogápoláshoz fehér ruhás siketnéma leány átnyújtotta a pi- 
x 1 szoktassuk, ■ r,)s rózsacsokrot, amit a főispán meghatóban

mely meggá-, köszönt meg.
r.-'S ; tolja a bom-1 A közgyűlés előtt a főispán az egyesület 

lási termékek tagjainak társaságában funnier István holyct- 
keletkezését. |tes igazgató kalauzolása mellett megtekintet- 

Naponta reg-1 tez az uj intézet helyiségeit és berendezését s 
gel és este : az intézet célszerű beosztásáról, valamint a

b
végzett ala- 
posszájtiszto- 
gatás Odollal, 

megóvja a 
gyermeket az 
egészségre n- 

tó erjedési fo­
lyamattól és 

tartja fogait, 
szívesen használják az 

van és na 
évente 0<

azonkívül épségben 
A gyermekek 

Odolt, mert kellemes ize 
üdít. Az a pár korona, amit 
költünk, bőséges kamatot hoz. mert véde 
kezni könnyebb, mint gyógyítani és — ol 
esőbb is.

ti

modern s minden fényűzést kerülő berendezés­
ről megelégedését nyilvánította, majd meg­
szemlélte a növendékek női kézimunka-, raiz­
es slö.id-kiáiIitását s a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkozott az elért eredményről.

Az intézet megtekintése után az Ízléssel 
és kényelemmel berendezett tanári szobában 
folyt le a közgyűlés, melynek kiemelkedő 
pontja Márk Endre udvari tanácsos inditvá- 
nya volt, aki megható szavakkal méltatta az 

gyón i ch'öklő főispánnak az intézet fejlődése érdé- 
foira i kében tanúsított fáradozásait. Indítványozta, 

hogy a közgyűlés az egyesület elkölthető va 
gyónóból szakítson ki 7000 koronát s ezt a 
tőkét Domahidy lilemér nevén mint alapít­
ványt kezelje s az alapítvány kamataiból egv



A VCe/ZtAXx. AAWtu- a5.- J6 k •

-Dxi os ‘h.ovolXjuc jyXasuuj \
1914 Junius 9. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

siketnéma gyermek neveltessék; az alapít­
vány jogainak gyakorlása Domahidy Elemér 
utódaira is szálljon. Továbbá indítványozta, 
hogy a főispán arcképe az intézet részére meg 
festessék.

Márk Endre indítványát a közgyűlés 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta, a 
mit az elnök hálásan megköszönt.

A közgyűlés elhatározta, hogy a főispán 
arcképét az őszszel nagyobb ünnepély kere­
tében fogja leleplezni.

Rablótámadás 
a Degenfeld-téren 
egy miniszteri titkár ellen

Titokzatos eset foglalkoztatatja napok 
óta a debreceni rendőrséget. A Dégenfeld-téri 
vassátrak körül a múlt héten rejtélyes körül­
mények között megtámadtak egy itt időző mi­
niszteri titkárt s elrabolták tőle ezüst zseb­
óráját és láncát.

Május 31-én, vasárnap a vakok kiállítá­
sára jött le Debrecenbe felolvasást tartani 
Bielck Aladár dr. miniszteri titkár. Éjjel ti­
zenegy óra tájban cl vetődött a Csapó-utcára. 
Ismeretlen volt a városban s a Hungária-ká- 
véházba akart eljutni, ezért megkért egy 
előtte teljesen ismeretlen, napszámos kinézé­
sű embert, hogy kalauzolja el a kávéházba. 
Az illető készséggel vállalkozott elkísérni a 
miniszteri titkárt, aki a napszámosnak két 
korsó sört fizetett a Márkus-pincébcn. Tizen­
két órakor eltávoztak a helyiségből, hogy a 
Hungáriába mennek. A napszámos Hielck 
űrt a Degenfeld-téri vassátrak közé vezette 
s mikor bent jártak a sátrak között, az isme­
retlen ember hirtelen kirántotta a miniszteri 
titkár zsebéből ezüst óráját és tiszti láncát s 
azzal futásnak eredt. Bielck Aladár dr. meg­
lepődéséből felocsúdva, rémülten kiáltozott:

— Rendőr! Segítség!
A közelben posztoló Nagy Sándor 25. 

számú rendőr érkezett leghamarabb a titkár 
segitséyére. Keresni kezdték a napszámost 
de már nem találták. Bielck dr. a rendőrrel 
bement a főkapitánysági ügyeletre, ahol elő­
adta az esetet, kérve a nyomozás megindító 
sál. A detektívek előkeritették azt a napszá­
most, akivel együtt indult el a miniszteri tit­
kár. A gyanúba fogott ember Horváth Mihály 
rovottmultu napszámos, tagadta a lopást s 
azzal védekezett, hogy az utcán elvált Bielck 
tői s nem is látta őt többé. Horváth lakásán 
házkutatást is tartottak, de eredmény nélkül.

A rendőrség az ügyben, amelyről jelen­
tést tettek a kir. ügyészségnek, tovább íoly 
tatja a nyomozást.

APOLLO
MA — KEDDEN — SZERDÁN — UJ MŰSOR

Modern sorstragédia. Főszereplő : Dr. Gar cl Ham a
PRÓBAHÁZASSÁG

Vígjáték.
A VILLANYG YÁR
Számozott helyek 

Trafik és kedvezményes jegyek érvényesek.

Gcrovszky Alexit és Gerovszky Györ­
gyöt a máramarosszigeti tárgyalás alatt tar­
tóztatták le Csernovitzban, mert a szigeti 
tárgyaláson sok kompromittáló adat derült ki 
az ő szereplésükről. Az államügyészség ha­
zaárulás miatt emelt vádat ellenük. A két fi­
vért a csernovitzi fogházban helyezték el, 
ahonnan vasárnap megszöktek.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor a két 
Qerovszki-testvér kérte, hogy vezessék őket 
a tartományi törvényszék alelnöke, J a k ti­
li o v i c s eié, mert kérni akarnak tőle vala­
mit. Egy Népit nevű fogházőr Jakubovics elé 
vezette előbb az idősebbik Gerovszkit, aki 
előadta kérését, majd visszavitte cellájába 
Azután az ifjabb Gerovszki jelent meg Jaku­
bovics előtt és szintén előadta kérését, öt 
azonban a fogházőr nem a cellájába vezette 
vissza, hanem az egyik vizsgálóbíró szobá­
jába vezette, amely — vasárnap lévén — 
üres volt. Itt kalapot és köpönyeget adtak 
neki azonkívül bekötötték az egyik szemét. 
Azután Népit fogházőr odahozta az időseb­
bik Gerovszkit is, ott neki is adtak kalapot 
és köpönyeget, mire mind a ketten nyűgöd 
an kisétáltak a főkapun.

A színház előtt automobil várta őket. Er­
re felszálltak és háromnegyed óra múlva 
Dobronouz közelében egy erdőhöz érkeztek, 
amely az orosz határon van. Itt elbocsátot­
ták az autót, a sofförnek száz koronát adtak 
és rábíztak egy N j a t i v ügyvédhez címzett 
levelet. Azután átvágtak az erdőn és az erdő 
mögött elterülő orosz területre menekültek 
Megállapították, tiogy Gcrovszkiék összeját­
szottak a fogházőrökkel, mert N c p i is orosz 
területen tartózkodik.

A Qerovszki-fivéreknek alapos okuk volt 
a szökésre. A szigeti tárgyalás anyagában 
annyi súlyosan kompromittáló adat merült fel 
Gcrovszkiék ellen, hogy kétségtelenné vált, 
hogy a ■ Magyarországon, Bukovinában és 
Galíciában szervezett orosz propagandának 
a Qerovszki-testvérek a vezérei s az ő cser 
novitzi házuk volt a mozgalom központja.

Mint megírtuk, május hó 26-án Debre 
cenben járt a csernovitzi törvényszék három 
kiküldöttje, dr. Lehmann Arnold vizsgá­
lóbíró, dr. Preninger Márkus másod ál­
lamügyész és G e 1 b c r Márk jegyző, hogy 
a máramarosszigeti bünpöi* jegyzőkönyvét 
áttanulmányozzák s Kabalvuk Sándort sze­
mélyesen is kihallgassák és kijegyezzék a 
Qerovszki-testvérek működésére terhelő ada 
tokát.

Módunkban van a Gerovszkiak szerep 
léséről a csernovitzi kiküldöttek által össze 
irt terhelő bizonyítékokat közölni.

A Oerovszki-fivérek ellen a vád három 
csoportjára találtak bizonyítékokat a tanú­
vallomásokban. Igen sok tanú, de főleg V o- 
r o p c s u k Jóra, Kemény Stefán, V a- 
k a r ó Vaszili, Kabalyuk Sándor és D u 
1 i s k o v i t s vallomásából kijegyezték, hogy 
a Gerovszkiak egy szervezett mozgalom ve 
zérei voltak s a mozgalomnak csernovitzi há 
zuk volt a központja. A magyar ruthén fal 
vakat a Gerovszkiak megbízottai járták be, 
hogy fiukat és leányokat vigyenek ki Orosz­
országba, ahol ezekből görög-keleti papokat, 
illetőleg apácákat képeztek ki. A tanuk iga­
zolták, hogy mielőtt ezeket a növendékeket 
Oroszországba kivitték, a Gerovszkiak cser­
novitzi házába vitték őket, ahol Gcrovszkiék 
egy-két hétig maguknál tartották. Innen_ kül­
dötte őket Gerovszki tovább, Oroszországba. 
Gerovszky minden fiúnak és leánynak ajánló 
levelet adott. Embereik a határon átesem 
pészték őget, az orosz határtól kezdve pedig 
ezek az ajánló-levelek valósággal útlevelek

voltak, amelyek felmutatóit az orosz ható­
ságok maguk kalauzolták el a megjelölt ko­
lostorig. A kolostorban két-két és fél évig ne­
velték, tanították ingyen őket s mikor eleget 
tudtak, tehetségük szerint előre meghatároz­
ták, kit melyik faluba küldjenek.

A bizonyítékokkal megerősített vád má­
sik csoportja arra vonatkozik, hogy az orosz 
propagandát, a pravoszláviát szolgáló újsá­
gokat, könyveket jórészben a Gerovszki-fivé- 
rek szállították Magyarországba. A Oerov- 
szkiaknak maguknak is két lapjuk volt Cser­
novitzban, amelyeket magyarországi meg- 
bizottaiknak állandóan küldtek. A pravoszlá­
vok minden faluban szervezve voltak, titkos 
összejöveteleket tartottak s ezeken- az Írás­
tudók felolvasták a Gerovszkiaktól kapott 
könyveket, lapokat. Gerovszky Román _ a 
galíciai orosz irodalmi társaságnak titkára 
volt s ezen a címen is küldözgette a könyve­
ket s folyóiratokat. A vád harmadik cso­
portja, amelyre szintén közvetlen bizonyíté­
kokat taltáltak Debrecenben a csernovitzi 
kiküldöttek, az, hogy Gerovszki tudatában 
volt annak, hogy politikai célú mozgalmat 
szervezett a monarchia ellen. Bizonyíték van 
több tanú vallomásában arra, hogy Gerov­
szki Bobrinszkyval állott összeköttetésben. 
Több tanú kijegyzett vallomásában az áll, 
hogy a rutén falvakban Gerovszky megbí­
zottai azzal kezdték beszédüket, hogy egy 
nagy ur megbízásából jöttek, aki egy olyan 
nagy ur megbízottja, mint egy miniszter. A 
csernovitziak kijegyezték azokat a politikai 
tartalmú, izgató beszédeket, amelyek az 
orosz cár bevonulásáról szólnak. Súlyosan 
ko'mpromittálja'; a Geroviszkyakat egy Ba- 
csinszky nevii fiatal ember vallomása, aki­
nek a vallomásából kijegyezték, hogy Ge­
rovszki Alexi járt egyszer náluk s őt rá­
vette, hogy látogassa meg Csernovitzban. Itt 
Gerovszki olyan eszmékről beszélt, amelyek­
ből Bacsinszky észrevette a Gerovszki 
államellenes tendenciáját, ezért megszakította 
vele az érintkezést. Kabalyuk vallomásából ki­
tűnt, hogy őt Gerovszky taníttatta. Gerov­
szky küldte Kievbe, majd az Athos-hegyi 
klastromba s még azt az utat is kirajzolta, a 
melyiken odajuthatott. Kabalyuk többször 

érintkezett Gerovszkyékkal.
Ezeket az adatokat vitték magukkal dr. 

Lehmann és társai Csernovitzba. Dr. Lehmann 
különben e hét végén ismét Debrecenbe jön. 
hogy Kabalyukot több körülményre nézve is­
mét kihallgassa.

A színigazgató kauciója
Kiderült a féltve őrzött titok

A jog- és pénzügyi osztály főnöke, Var­
gha Elemér dr. tanácsnok ma bocsátotta ki a 
meghívót a jog- és pénzügyi bizottság ülésé­
re, amely holnap, kedden délután három óra­
kor lesz a tanácsteremben.

E meghívóban közölt tárgyak közt sze­
repel néhány átirat a társtörvényhatóságok­
tól. a leánygimnázium szabályrendelet-terve­
zete, az iparközéptanodai alapítvány felhasz­
nálása, a Hortobágy puszta lecsapolásának 
tervezete, a homokkertiek felebbezése az elö- 
kértés építkezés ellen, Kardos László felebbe­
zése, a hortobágyi csárda bérletének meg­
hosszabbítása, egy alapítványi föld haszonbér­
lete, a monostorpályi utón tervezett lóiizemü 
iparvasut ügye, egy kegydij iránti kérvény és 
ezek közt hátul a következő pont:

10. Szinügyi bizottság javaslata Mezei 
Béla színigazgató biztositékából 20,000 ko­
rona kiadása iránt.

Ez a pont meglepetésszerűen hat. Nem 
azért, mintha valami félelmetes dolgot látnánk 
abban, hogy Mezei Bélának, vagy akármelyik

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
föy&pjii szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legcolesáfebaa

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
pisztótereshidínél, Debrecen, Rossuth-u I.
(Első takarékpénztár palotájában.1
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színigazgatónak kiadják a biztosítékot, akar 
az egészet is, nemcsak a felét. Nem tartjuk és 
nem tartottuk a színháznál sohasem fontosnak 
az anyagi biztosítékot. De meglepetésszerűen 
hat ez az előterjesztés, mert hiszen nem is 
olyan régen éppen a sziniigyi bizottságnak 
volt a leghatározottabb követelése az, hogy a 
pályázó direktorok azonnal tegyék le a 40,000 
korona kauciót, igen nagy nevű emberekkel 
szóba sem akartak állani, amig 40.000 koro­
nát előre le nem tettek, sőt arra is emlékszünk, 
hogy tavaly júliusban a sziniigyi bizottság 
egyik tagja kifogásolta Ditrói Mór biztosíté­
kát azért, mert azt nem tartotta teljes 40,000 
korona értékűnek, miután a biztosíték 4%-os 
járadékpapirból állott és ennek tőzsdei árfo­
lyama szerint akkor a 40,000 korona csak 
32,000 koronát ért.

Ismételjük, hogy a biztosíték kiadását, 
vagy ki nem adását egyáltalán nem tartjuk 
fontos dolognak. Csupán az előzmények, a 
többi pályázókkal szemben fölállított követe­

lés merevsége a biztosíték dolgában, vala­
mint az a titokzatosság és ördöngös gyorsa­
ság szólaltat meg bennünket s adat kifejezést 
meglepetésünknek.

Éppen mert a sziniigyi bizottság annak 
idején minden szinházaspiránssal szemben 
olyan fontosnak, mi pedig egyáltalán nem fon­
tosnak tartottuk a biztosíték kérdését, nem 
értjük: miért kellett a sziniigyi bizottságot 
egy délelőtt telefonon borzasztó hirtelenében 
összehívni s zárt ajtók mögött az ügyet le­
tárgyalni. Ha nem fontos a biztosíték, nem 
volt érdemes elzárkózni, ha fontos, akkoi meg 
egyenesen kötelesség, hogy tudjon íóla a 
nyilvánosság is, amelyet nemcsak hogy kizár­
tak, hanem az újságírók személyében nag> 
ravaszul távol tartottak, sőt a referens az utó­
lag hozzá intézett kérdésre nemcsak az ügyet, 
de magát a bizotsági ülést is letagadta.

A kaució kiadása igazán nem fontos, 
ismételjük harmadszor is — csak ezek a meg­
előző és kisérő körülmények.

HÍREK
— Készülődés a polgármesterválaisztásria.

A Márk Endre polgármesteri jelölését támo­
gató párt nagy végrehajtó-bizottsagának tag­
jai 1914. évi junius hó 7-én értekezletre jöt­
tek össze, amelyen örömmel és megelége­
déssel fogadták a párt absolut többségét je­
lentő értesítéseket. A bizottság kimondotta, 
hogy korábbi határozatához képest a tiszt- 
ujitásnak egészével, illetve az egyes állások­
ra vonatkozó jelölésekkel csak az őszi hó­
napokban kíván foglalkozni s e munkájában 
nem befolyásoltatja magát találgatások által, 
hanem annak idején a jelölt intenciójához ké­
pest csakis a szolgálatban szerzett érdemek 
és a reátermettség fogják határozatait irá­
nyíthatni.

— Vád a francia elnök felesége ellen. —
Párásból táviratozzák: Amiről eddig a lapok 
burkoltan Írtak, ma nyilvánosságra került. A 
francia köztársasági elnök ellenfelei kikutat­
ták Poincaré feleségének múltját. Az elnökné- 
nek állítólag már két férje volt és az egyik­
től nem vált el törvényesen, ugv hogy mos­
tani férjével bigámiában cl. Az igazi férj ed­
dig Amerikában volt. Poincaré ellenségeinek 
küldöttje fölkutatta a tartózkodási helyét és 
pénzigérette! rábírta, hogy jöjjön vissza Fran 
ciaországba. Mihelyt Párisim érkezik, beszél­
ni fog, előmntatja bizonyítékait, amiből olyan 
botrányok kerekedhetnek, hogy az elnök alig 
maradhat meg a helyén. A radikális-szociá- 
lisok igy akarják magukat Poincarén meg- 
boszulni. akit az ő kívánságuk ellenére vá­
lasztottak meg elnöknek és aki Cailleuxnc 
átférje alkalmával Cailleauxné ellen foglalt 
állást,

— A Debreceni Vivóklub társasvacso­
rája. Szombaton este tartotta a Debreceni 
Vivóklub évzáró ünnepélyét társasvacsora 
keretében. Az összejövetelen Márk Endre 
udvari tanácsos és Fráter Imre dr. közkór­
házi igazgató vezetésével számos előkelőség 
jelent meg. A vacsorán számos felköszöntő 
hangzott el.

— A József Királyi Herceg Szanatórium 
Egyesület debreceni fiókja e h<> 7-én, vasai- 
nap tartotta választmányi ülését B aj t a z ar 
Dezső dr. református püspök kakasán. Napi­
renden szerepelt tulajdonkép a tagokat gyűj­
tő-ivek szétosztása, valamint evvel kapcso- 
latos mindazon intézkedések megbeszélése« 
amelyek révén az egyesület érdekében hat- 
hatósan lehet közreműködni. A város előkelő 
társadalmából kikerülő hölgyek készséggel 
vállalkoztak arra, hogy a taggyiijtés, az aia 
pitványok tételére való buzdítás nehéz mun 
káját magukra vállalják. NekiÜnk c helyen 
nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy a sza- 
na tórium egyesület helybeli fiókja milyen hu 
manisztikus szempontokat tűz maga ele. 
Mindnyájan tudjuk, hogy ez az egyesület az, 
amely a tüdővész elleni küzdelemből iga­
zán kiveszi a maga részét, amennyiben gyo- 
gyitóházakat. tüdőbeteg gondozó intézeteket, 
gyermekházakat, rendelő intézeteket, üdülő­
telepeket létesít. A gyógyitó-házakban elhe­
lyezett betegek családját a lehetőséghez ké­
pest segélyezi. Működési körébe vonja mind­
azt ami a tüdővész ellenes profilaxis körébe 
tartozik. Ha tehát Debrecen előkelő hölgyei 
magukra vállalták a tag-, adomány- és ala- 
pitvány-gyüjtés funkcióját, legyen a varos 
társadalma ezen egyesület felette jelentős 
céljainak támogatója, járuljon kegyes adomá­
nyával a fentebb vázolt és messze kiható 
szempontok eléréséhez. , ....

— öngyilkos ügyvéd. Nagyváradról je­
lenti tudósítónk: Katona Manó dr. kolozsvári 
ügyvéd vasárnap hajnalban egv. itteni szál­
lodában revolverrel halántékon lőtte magat 
és rögtön meghalt. Katona dr. levelet irt a 
rendőrségnek, amelyet arra kért, hogy ér­
tesítsék haláláról Budapesten lakó nagybáty­
ját, egy pénzintézet vezérigazgatóját. Ugyan­
abban a levélben az öngyilkos azt is kérte, 
hegy a helyi sajtó lapjai öngyilkosságát bal­
esetnek tüntessék fel. Levelét ezzel fejezi be.

— Nem volt érdemes élnem. Minden nap 
egyformán szürke és unalmas.

— A debreceni leánygimnázium. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a debreceni 
református felsőbb leányiskolával kapcsola­
tos leánygimnázium ötödik osztályának a fo­
lyó 1913—44. tanévre megadta a nyilvános 
sági jogot.

— Elmenekültek a vértesi gyilkosok, —
Közöltük, -hogy Vértes községben Zsákai Im­
re vályogvető-cigányt id. Milák Mihály és ifj. 
Mikik Mihály koldusok megölték. A koldu­
sok a gyilkosság alkalmával támadt nagy 
zűrzavarban elmenekültek s a csendőrség a 
rögtön bevezetett nyomozás dacára sem tud­
ta'őket elfogni. A debreceni kir. ügyészség 
elrendelte a két Milák országos körözését.
A Zsákai Imre felboncolásáról készített jegy­
zőkönyvet Horváth Arthur dr. -törvényszéki 
orvos ma terjesztette be a kir. ügyészséghez.

— Pósa Lajos jubileuma. Budapesti tu­
dósítónk jelenti: Pósa Lajos, a gyermekek 
költője, most töltötte be irói pályafutásának 
negyvenedik évfordulóját. Ezt az alkalmat 
felhasználták tisztelői és vasárnap délelőtt 
ünneplésben részesítették a millenáris ver­
senypályán, ahol negyvenezer gyermek se­
regiéit össze tiszteletére. Az ünnepet a hon­
védzenekar nyitotta meg a Himnusszal. Azu­
tán Bárczy István polgármester a főváros 
közönsége, gyermekei és szülői nevében üd­
vözölte Pósát. Majd Herczeg Ferenc a Pe- 
tőfi-Társaság, Márkus Miksa az újságírók, 
Oaál Mózse a nevelők és tanítók, Csiky Kál­
mánná pedig a nőegyesületek nevében üd­
vözölte. Végül Rákosi Jenő beszélt a felnőt­
tek nevében. Azután négy leányka és négy 
fiú alkalmi verset szavalt. Pósa meghatottan 
köszönte meg az ünneplést. Szavai után a 
gyermekek sorban elvonultak előtte és vi­
rággal kedveskedtek neki. Az ünnepélyre a 
mentők is kivonultak, szükség is volt rá­
juk, mert hatvan gyermek lett rosszul.

— Százezer koronás banksikkasztás. Lú­
gosról jelentik: A lugosi pénzpiac még alig 
heverte ki a Konkordia pénzintézet összerop­
panása következtében előállott anyagi vesz­
teséget s máris egv kisebb, iparosok pénzé­
ből fentartott bankból 100,000 koronát sik­
kasztottak, amivel valószínűleg válságba is 
kergették a pénzintézetet. A lugosi iparbank­
nak már évek óta főkönyvelője Klein Gyula, 
aki a napokban hirtelen eltűnt Lúgosról s 
feleségét is magával vitte. Minthogy napo­
kig nem jelent meg a bankban, az igazgató­
ság vizsgálatot indított. A vizsgálat megál­
lapította, hogy a bankból összesen 160,000 
korona pénz tűnt el az utóbbi időben. A sik­
kasztás hire nagy konsternációt keltett a vá­
rosban. Az iparosok körében nagy az elke­
seredés. A lugosi rendőrség ma köröző-leve- 
let adott ki az eltűnt főkönyvelő és felesége 
ellen, akit különben a kiküldött detektívek 
éppen akkor tartóztattak le, amikor Lugos 
határában a vonatról leszállóit. Klein beis­
merte hogy 100,000 koronát éveken át foly­
tatott hamis könyveléssel ö sikkasztott el.

r 3E=
m Használja a hires

HAJD-US-ÁGI 
BAJUSZPEDRŐT I

í mely legjobb ne összes kósztlméuyek között 

v 1 doboz 60 fillér.
Kapható n készítőuapnimi «■ Ktaziiu

GRÓSZ HAGY FERENC
i‘a «AKANVKGYSZAHVUs GYÓGYSZERTÁRÁBAN o

; aSEÍSEEZEH, HG2SSJTH-U. 8. fi színház mzIlEtt
almi minden l.cl- ds külföldi | különlegességek, síé- 

_ pflőszerek, arckrémek, szappanok, Illatszerek a leg* m olcsóbban beszerezhetők.-------- ——L U

Sirolin "Roché biztos
gyógyhatást nyújt tícitörrllUSOklidl 
hörghurutnál,asthmaiiál,influenza után. 
Sirolin 'Roche" kezdődő tüdőbetegséget 
csirájában elfojt. Kellemes ize és az étvá­
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
a Sirolin“Roché-al való hosszabb kurakat!

m

A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban r 
Siroíín "Roche“- al kezelik. Ezért____ _____ ________________  Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytárakban 
határozotton Sirolin‘Rgche-t kérni.

1914 junius I
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vágta a kezét 
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rapta az arcát 
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— A katonák arlatási szabadsága. A hon­
védelmi miniszter felhívja a közönség figyel­
mét arra, hogy az aratási szabadságot nem 
a községi elöljáróságnál vagy a katonai ügy­
osztálynál, hanem annál a századparancs- 
nokságnál kell kérni, ahol a szabadságolandó 
szolgál. Azon szülök tehát, akik fiukat ara­
ié,sra haza akarják hozni, a századparancs-: 
„okhoz nyújtsák be kérvényüket,

_ Munkában a mentők. Ma délután a
mentők három esetben nyújtottak segélyt.! 
hidélyi József földműves egy kaszával el­
vágta a kezét, amelyet bekötöztek. — Biró 
Sándor kocsist, aki a lábát eltörte, beszállí­
tották a közkórházba. — Nyiszti István 
gyermeknek a város istállójában egy ló kiha­
rapta az arcát. A mentők bekötözték a sebét.

— A szekérverseny áldozata. Tegnap éj­
szaka Szabados István fuvaros Pikó Dezső 
iientesmester sertéseit akarta Debrecenbe 
szállítani. Az országúton találkozott Sza­
bó János szekerével s a két fuvaros szekér­
versenyt rendezett. Vágtatás közben Sza­
bados szekerének egyik kereke egy kőbe üt­
között s Pikó kilendült a szekérből. A hen­
tesmester oly szerencsétlenül esett ki, hogy 
karja eltört, azonkívül súlyos belső sérülé­
seket szenvedett. A hentesmester panaszára j 
a debreceni csendőrség súlyos testi sértés 
büntette miatt feljelentette Szabados Istvánt 
a rendőrségen.

— A villám agyortsujtott egy családot.
Székesfehérvárról táviratozzák: Herbst An­
drás feleségével és két gyermekével künn dol­
gozott a mezőn, hirtelen nagy vihar tört ki, 
amely elől Herbst és családja egy fa alá me­
nekültek. Alig helyezkedtek el, a fába villám 
csapott le, amely mindannyiukat megölte.

— Az Arany-Bika gőzfürdője teljesen 
rendbe hozva tizemben van.

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekbői a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél. Piac-u. 38. szám.

— Elegáns girardi-kalapok Frank 1 est­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerület­
be Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Ren­
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Ie- 
lefon-szám: 9-61.

— Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyehaza 
mellett.

nevezték Vaczak András-uak, majd nieg is 
támadták a rendőrt. A debreceni törvényszék 
ma két-két beli fogházra Ítélte a szerelőket.

KÖ2QAZDÜ.SÁB

Budapesti értéktőzsde

mnjármlék

Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos kot 
A Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Magánleszámltolásl kamatláb
liécs y/l6“/0 — Berlin 2‘/2°/o — London '.t,s/lc°/o

Budapesti gabonatőzsde
Slrasszer és liánig debreceni bízom»nvas távirati jelenlése.
Hnza 1816. április............................................................ i j® nS

,, októberre ............................................................. ‘“.“J
Tengeri 1915 máj.......................................................................
Rúzs áprilisra ij . ...

,, októberre .
Zab áprilisra 

,, októberre .
Tengeri jul.

„ aug.
Készáru tartott.
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Í Előkelő Toaletszer^
Százezer családban használatban, 
finomitjdj?sszépfti a bort,meg védelmezi , 
minden időjárás ellen. Gak valódi piros kar­
tonban á 15,30es 75 fillér. Kaiser-Borax- L 
Szappan 80fillér.Tola Szappan éO fülűi 
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MAGYAR SZAB. P ATKÓGYÁR B.-T. 
VÍZVEZETÉKI ÉS CSATORNÁZÁSI 

OSZTÁLYA
DF.BRECZEN,
HID-UTCA 4.
Telefon 10-GO

♦ ■ ♦
Vízvezetéki és egészségjjgyi berentlezése- 
ket legjobb kivitelben és kedvező feltéte­
lek mellett készítünk. Műszaki felvilágosifá- 
sokat és költségvetéseket díjtalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság

Árverési hirdetmény.
Dr. Richard Wagner svieni ügyvéd ál­

tal képviselt Kari Oplatka végrehajtatónak 
végrehajtást szenvedő elleni 31 korona íiO 
fillér tőke, ennek 1911. év május hó 1. nap­
jától járó 0% kamata és eddig összesen 27 
korona 42 fillér perköltség erejéig a deb- 
reczeni kir. járásbíróság 1914. V. III. 489. 
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél 1914. évi május hó 20-án birói- 
lag felülfoglalt és 1066 koronára becsült in­
góságokra az árverés elrendeltetvén, annak 
— a felülfoglaltatók követelése erejéig is, 

i amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer- 
■ tek. Debreczenben, Csapó-u. 20 és folytatva -.).
! sz a leendő megtartására 1914. évi junius 
hó 23 napjának d. e. 11 óráját tűzöm ki, 

i amikor a foglalás alatt levő ruhanemüek es 
egvéb ingóságok, a legtöbbel Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 junius hó 5-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

patina
Próbaüveg 40 lillér.

Kapható:

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. sx.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj ügyészségi megbízott. Az, igazsag- 

iigyminiszter Mező Sándort a debreceni kir. 
ügyészséghez beosztott bírósági jegyző 
ügyészségi megbízottá nevezte ki.

§ A szakácsnő bűne. Suller Jánosné sza­
kácsnő a múlt év júniusában szolgálata o- 
jától, Balázs Bertalantól 400 korona értékű 
ruhaneműt lopott. Süliemét, aki más bűne 
miatt most tölti tiz havi büntetését, a de 
ceni törvényszék egy évi börtönre ítélte.

§ Megsértették a rendőrt. Hajzer László 
és ifj. Mezei András vízvezetéki szerelők a 
múlt év őszén besorozva haladtak a Miklós- 
utcán s az otf posztoló lóth Pál rendőrt e -

1054—1914. vb. sz.
Árverési hirdetmény.
Valder Izsó végrehajtatónak vegrehaj-j 

tást szenvedő elleni 4 korona 70 fillér tőke, | 
és eddig összesen 12 kor. 16 fillér perkölt­
ség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság 
1914. V. HL 487. sz. kiküldő végzése folytan 
a végrehajtást szenvedőnél 1914. évi május 
hó 20-án biróilag felülfoglalt és 2380 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak — a felülfoglaltatók követelése 

'erejéig is, amennyiben azok törvényes zá­
logjogot nyertek, Debreczenben, Piac-utca 
77 szám alatt leendő megtartására 1914. 
évi junius hó 24. napjának d. e. lél 10 
óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 

1 levő bútorok és egyéb ingóságok, amennyi­
ben időközben részfizetés történt, annak be­
tudásával, a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett szükség esetén becsaron alul 
is el fognak adatni.

Debreczen, 4914 junius bő 5-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

ilzemnapbbitás folytán
nyomással s

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60
1000 finom fehér boríték . . „ 6—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ T—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

ARANYÉREM WIEN 1912.

Idegpnge férfiak
n egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton- tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények gyűjtemény«;
Próba K 4 20, fél doboz X 10 —, egóoz doboz K 18
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim.

ST. M6RKUS-ÄP0THEKE
,---- , FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE c=i

WIEN. III. HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hunnla-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 5b. ___

- mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvsyomdAjában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

1048—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
ör Teles Béla budapesti ügyvéd által 

képviselt John Rezső végrehajtatónak végre­
hajtást szenvedő elleni 21 kor. toké, ennek 
1908. év május hó 1. napjától jaro o /o_ka­
mata és eddig összesen 95 korona 04 filler 
nerköltséc erejéig a debreczeni kir. járás­
bíróság 1914 V III. 64 sz. kiküldő vég­
zésé folytán a végrehajtást szenvedőnél 1913. 
évi október hó 16-an biróilag ^ felul-
foglalt és 700 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, annak a lelül- 
foglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek, Debre­
cenben. Hunyadi-utca 24. szám alatt leendő 
megtartására 1914. évi junms hó 25, nap- 
iának d. e. 11 óráját tűzöm ki, amikor 
a foglalás alatt levő bútorok es egyel) ingó­
ságok, amennyiben időközben részfizetés 
történt annak betudásával, a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett szükség eseten 
becsáron alul is cl fognak adatni.

Debreczen, 1914 junius lió 4-eu.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.
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10 szólj 50 fillér, 
azontúl mindeu szó 
5 fillér, a lujjkis- 
•ebb hirdetés 50 í.

Vasta.j betűből sze­
dett miudvn czú 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, tiAPRÓ

HIRDETÉSEK
Vidékről

m iíli j íii ipréhlrdetéseket legcél-
Bzerübb postautalványnyal
feladni. Az apróhirdetés

;j -1 ví szövege a postautalvány
sxelvéuyén elfér. — tért

■■ levélben la lehet; akkor
'iá: S a hirdetés ára levélbélyeg-
II ben csatolandó.

•1, i A próhlrdetésre
■ji- 1 telefonon felvilágosítással

II nem szolgálunk.
I Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el-
•mm lenében ad ki a kiadó
I ; M1 sía hivatal.
1

" || A Debreceni Független Újság
1 eleien számai:

1 & Szerkesztőség 3-39
kiadóhivatal 3—39 és !8

iSl 1 lyomda 18
. W
I4v- Levelezés

,4;® Jeligés levélnél a hirdetés
1 . -in száma la kéretik.

Bankbeamter
;lk ff sucht die ehrbare Re-
!l Ma kaimtschaft eines jungen

und gebildeten deutschen
! ] . Mädchens. Briefe unter
4 Chiffre „Ludwig 23“ an
l’l die Expedition dieses

Mm Blattes.
. w Bmployó

connaisance honnete 
li’une francaise distin- 
fíuée et prie des lettres 
cordiales ä l’adraiuistra- 
Lion sous devise „Con­
versation agréable*.

Üzlet
TELI

holmik elrakásához nafta 
fin, terpentin, marpor, 
denánypor kapható 
Dentsen üzletekben.

Halköz 4
Piac ú. 29. számú mo­
sodában gallérokat 5 fil­
lérért, kimosott ingeket 
20 fillérért. Kitünően 
mosnak, vasalnak.

SZEGEDI PAPBIKA -
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. az.

Palusy Károly

Bolgári és katonai cipész 
lebreczen, Csapó-u. 41.

» Készítek min- 
Wjfl denféle sport- 
W1 cipőket, vala- 
V, mmtorthopäd 

cipőket iajós 
^BfiílBbés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Egy óra reklámképp«!
.9 

fßm
VrK fSÜ

KÖLCSÖN
sonjsgyekre, értákpapirokra

és [-rendű vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált Jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »Jó szív * lO »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
ttirleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bérből zálogban vannak, úgy 
a letéljbgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 
, ■ ■ -1 és rájuk fenti r i 
»----- I kölcsönt adjuk. »
A Debreceni Kizizálop KölcsBn- 
Iolbzel Rdszv.-Társ. bankosztálya
SIMONFKY-OTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

állás
Könyveié

mérlegképes — naponta 
2—1! órai szabad idővel 
rendelkezik — keres fog­
lalkozást. Vállalkozik 
könyvek felfektetésére, 
magyar-néniét levelezés 
ellátására. Épületfaszak- 
ban teljesen jártas. Cilii 
a kiadóban.

Takarítónő
felvétetik. Piac-utca 77. 
sz. I. cm. ti. ajtó.

Különtéle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Fa-zckas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár- 
utca ti.

Aki ingyen 
akar egy órát 

még hozzá 
elegáns, pre-« oixióB érát, 

I urak vagy 
• hölgyek ré­

szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhe u» FR. SCHMIDT, 
Prag. Wi inberge 664.

egy */a órai főzés után

Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nőikül I 
Kelélés nélnttl I — — Börgölés nélküli

■ara 1-1 er» C! T T U megkíméli a fehér- 
jjJl ClXXiB AJU neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna. — — — Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III 1.

Mindenütt kaphatói

HáZTUmSIBiöHB
Dcbreczeni lakbérszabályzat . 80 Iliiéi 
Házbér-nyuglakönyvecske . 40 „
Házirend .... * . . 40 ,
Kapuczédula (minden helyiség

részére)....................................10 „
Üres lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap......................................... 10 „

Építés engedély iránti kérvény JO „ 
Lakhatási „ „ „ . 10 fillér-
. •. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Használt
ruhák elárusitását vál­
lalja tisztességes, meg­
bízható özvegyasszony. 
Pappné, Nyil-n. 8.

Ebédhordást
keresek. Nyil-u. 8.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zt hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenőcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Knbek Tisza-palota. 2736

DAnfl kölcsönöz magánzó 
■BU“1 0% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (Ingatlanra is). KhOLL 
K. Berlin 29., poste restante

Adás-vétel
Makulatur

papiros bármilyen meny- 
nyiségben kapható a ki­

adóban.
Eladd ház

Kitűnő jövedelmező Ajtó­
utca 37. sz. alatt, most 
nagyon olcsó árért és 
igen előnyös bank köl­

csönnel megvehető.

Valódi brlinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férflruhálioz 
(kakát, nadrág, is mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor. 
tüzel vény tőkor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Egy ai-lvényt leket, íztlonruhAhoi 20.— K-ert, 
szintéiyy lelÓllöszOvelel, lurlstalódent, setyemkem- 
rarnt, nfii koeztOm szöveteket ,lb. gyári árakon 
MM, mini megbízható ót szolid cég mindcnQtl 

Ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök s melyeket a magánvevő élvez, ha 
az Svetsz files égletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintahfl, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

jaz elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGAI

:: CZÉSNÉL ::
DEBRECZEN,
Kistemplomb&zár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Placz-utcza 26 28,
Az uj városi bérház fényesen be­
rendezett légfütéses szuterén- 
helyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! ü

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

I TELEFONSZÁM 632. TELEFONSZÁM 632.

Állandóan dús választék:
ii, Impregnált és Liszter kipemeMsn.
Crepp blúz njdonság reklámár .'SóO K -Ud 

Ó IM) kor -tói. Crepp és Cretton pongyola „ 10'— K.-i»!;

felöltőkben. Eredeti párisi és berlini modellek. J
Eponge COStiim legújabb d.~)-— kor.-lól
Eponge és vászonalj

Selyem costlimök, alkalmi és ntcai ruhák,
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca a föpostával szemben.

x


